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INFORME FINAL N - 42. DE 2010. SOBRE 
INVESTIGACION ESPECIAL REALIZADA 
EN EL SERVICIO NACIONAL DE 
CAPACITACION Y EMPLEO, REGION DE 
ARICA Y PARINACOTA. 

ARICA, 	2 0 
	

,  2010 

Se han dirigido a esta Contraloria Regional, 
separadamente, dona Ivonne Mella Chocano. don Ricardo Rioseco Garcia y don 
Christian Jamett Ibarra, ex - funcionarios del Servicio Nacional de Capacitacion y 
Empleo, SENCE. Region de Arica y Parinacota, agregandose a ellos, don Sergio 
Velasquez Haros. funcionario activo de dicho Servicio, denunciando un presunto 
hostigamiento, acoso laboral y otros hechos irregulares, por parte de su Directora 
Regional, dona Antonella Munoz Araya, quien les habria ocasionado un detrimento a 
la dignidad funcionaria y laboral con las consecuencias econ6micas que estas 
conllevan. 

Antecedentes 

El trabajo efectuado tuvo como finalidad 
investigar las denuncias efectuadas por los funcionarios anteriormente 
individualizados, cuyos resultados constan en el presente documento. 

Metodologia 

El trabajo se ejecut6 de conformidad con las 
disposiciones contenidas en los articulos 131 y 132 de la ley 10.336, sobre 
Organizacion y Atribuciones de este Organismo Contralor, e incluy6 la solicitud de 
datos, informes, documentos, declaraciones y otros antecedentes que se estimaron 
necesarios en la oportunidad. 

A traves de oficio N' 2086, de 2010, se emitio 
el Preinforme que contiene las principales observaciones derivadas de la 
investigacion, el cual fue atendido por la Direcci6n Regional del Servicio Nacional de 
Capacitaci6n y Empleo, Region Arica y Parinacota. mediante oficio ordinario 
N' 717. de 13 de octubre de 2010. 

AL SENOR 
DANNY SEPULVEDA RAMiREZ 
CONTRALOR REGIONAL 
CONTRALORIA REGIONAL DE ARICA Y PARINACOTA 
PRESENTE  
A T N 76-84/2010 YEP 
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De conformidad con el resultado de las 
indagaciones efectuadas y antecedentes recopilados a la luz de la normativa legal 
aplicable, asI como los datos e informes proporcionados por el SENCE, Region de 
Arica y Parinacota, se logro determinar los hechos que se exponen a continuacion. 

I.- HECHOS DENUNCIADOS 

1.1.- Sobre hostigamiento. acoso laboral y malos tratos por parte de la Directora 
Regional del SENCE, senora Antonella Munoz Araya. 

Al respect°, don Ricardo Rioseco Garcia. ex 
funcionario, contratado, Grado 12°, de la E.U.S, denuncia que a partir del ario 2008, 
luego de asumir como delegado de la Asociaci6n Nacional de Funcionarios 
ANFUSEN. fue objeto de un hostigamiento y acoso laboral por parte de la Directora 
del SENCE, senora Antonella Munoz Araya. 

En terminos similares. don Sergio Velasquez 
Haros, denuncia hostigamiento y acoso laboral ejercido por la citada directora, lo que 
a su juicio se ha manifestado en una serie de expresiones negativas que no solo le 
desconocen hechos meritorios, sino que han menoscabado su persona y su dignidad 
funcionaria, lo que en su opinion, ha estado orientado a terminar con su fuente laboral. 

Respecto de esa misma materia, don 
Christian Jamett Ibarra, denuncia un presunto acoso laboral que se habria 
manifestado en malos tratos y abuso de poder por parte de la citada Directora y de 
dona Erica Alarcon Plata, Encargada Regional del Departamento de Administracion y 
Finanzas de ese Servicio. 

En su opini6n, adicionalmente al trato 
descortes, displicente y humillante, denuncia la demora del pago de sus honorarios, 
precisando que se le adeudan los servicios prestados durante los meses de junio de 
2009 y marzo de 2010. 

A su turno, dona Ivonne Mella Chocano 
denuncia que al ser alejada de su cargo de Encargada de la Unidad de Programas 
Sociales. y en su reemplazo destinada a cumplir meras labores administrativas, en la 
misma unidad que antes estuvo a su cargo, ha sido objeto de maltratos y menoscabo 
laboral. por parte de la Directora Regional del citado organismo. 

1.2.- Otras denuncias efectuadas por dona Ivonne Mella Chocano en contra de 
funcionarios del SENCE. 

Respecto de don Carlos Rojas Reyes, 
denuncia que habria adquirido un departamento subsidiado con el Fondo Solidario de 
la Vivienda, lo que a su juicio no corresponderia, conforme al nivel de renta percibido 
por este funcionario, que alcanzaria un promedio de $ 900.000.- aproximadamente. 

En relacion a dona Erica Alarcon, denuncia 
que habria recibido presentes del proveedor CORFAL. efectuado compras sin control 
de inventario, hecho use del celular institucional para fines particulares y que uno de 
sus hijos recibe la beca alimenticia, JUNAEB. destinada a familias vulnerables. en 
circunstancias que su renta aproximada es de un millon de pesos. 
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Expone que don Wagner Sanhueza Guzman, 
fue sorprendido conduciendo bajo la influencia del alcohol, sin que la autoridad del 
Servicio le hubiera amonestado, y que falta al trabajo escudandose en el cumplimiento 
de sus funciones de Consejero Regional. inclusive cuando no hay sesiones. 

Por ultimo, la recurrente senala que la 
Directora del SENCE. senora Antonella Munoz Araya, habria rendido viaticos por mas 
dias de los que realmente habrian durado sus cometidos: que, en su opinion. la 
habria perjudicado al tramitar su despido en forma irregular, no obstante que su 
conducta fue siempre intachable conforme a lo establecido en el Estatuto 
Administrativo; que solicitaba a los funcionarios dinero o cheques que no siempre 
devolvia: y, que la empleada que trabaja en su casa particular le ha ido a cobrar a la 
propia oficina, negandose a atenderla. 

II.- HECHOS INVESTIGADOS 

2.1.- Sabre hostigamiento , acoso laboral y malos tratos. 

a) 	Los hechos denunciados por don 
Ricardo Rioseco Garcia, refieren a un presunto hostigamiento y acoso laboral, que a 
su juicio ha cometido la Directora Regional, senora Antonella Munoz Araya al 
cambiarlo dos veces de su cargo, y asignarle en forma paralela, labores de menor 
jerarquia tales coma, conductor y apoyo administrativo. 

En su declaracian hace presente haber 
recibido malos tratos por parte de la Directora del, SENCE, durante la semana del 26 
al 30 de abril de 2010, semana en la cual estuvo instalado en la cocina, sin 
computador y utiles de escritorio necesarios para desarrollar su labor. 

Agrega a su testimonio que efectivamente, 
antes que Ilegara la senora Antonella Munoz, el estaba autorizado por el anterior 
Director del SENCE, para conducir el vehiculo fiscal, no obstante ella le solicitaba en 
forma recurrente que condujera el vehiculo. Por otra parte, el senor Rioseco, senal6 
que estuvo conduciendo el vehiculo fiscal, por instrucciones de ambos Directores del 
SENCE y por un periodo de 6 meses, sin poliza. 

Sin perjuicio de lo anteriormente senalado, es 
del caso indicar que efectuada la consulta al senor Rioseco, respecto de quien le dio 
la orden de it a trabajar a la cocina del Servicio, respondio que habia ocupado esas 
dependencias por voluntad propia, reconociendo en su declaracion que nadie le dio 
una orden, pero que no le habian asignado un nuevo escritorio para desempenar su 
nuevo cargo. 

Al respecto. la Directora del servicio declar6 
que conforme a las capacidades, perfil necesario y de acuerdo al tipo de contrato del 
senor Rioseco, por necesidades del servicio, se tomo la decisi6n de asignar al 
funcionario a otros cargos. Respecto a la labor de conductor. senala que el 
funcionario cumplia estas funciones desde el ano 2008, antes que ella asumiera su 
cargo, al igual que los funcionarios senores Carlos Rojas Reyes y Wagner Sanhueza 
Garcia. Agrega que posteriormente tramito su poliza para conducir el vehiculo fiscal, 
en funcion de optimizar los recursos del Servicio. Por ultimo aclaro que dio 
instrucciones a la unidad de empleo de asignarle un escritorio con todos los 
implementos necesarios. 
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Respecto al dia en que se encontrb al 
funcionario trabajando en la cocina, informa que estaba en cometido funcionario en la 
Comuna de Putre y que nunca ha mandado a trabajar a nadie a esas dependencias. 
por lo que en su opinion, los hechos que se denuncian en su contra. no se ajustan a la 
verdad. 

b) Don Sergio Velasquez Haros, manifiesta 
que ha recibido de la Directora, hostigamiento y acoso laboral, que se manifesto al 
hacerle firmar una carta compromiso que afectb sus derechos funcionarios en lo 
relativo a la informaciOn, trato igualitario y estabilidad laboral. Senala que la Directora, 
mediante el memorandum N° 03 de 12 de enero de 2010, le comunicb que no daria 
curso a sus anotaciones de merito, no obstante. reconoce que con motivo de su 
apelacion ante una instancia superior. ello le fue aceptado. Por ultimo. indica que la 
Directora le aplico una anotacibn de demerit° por no haber cumplido una instruccion, 
que. segun su parecer, es discriminatoria. 

c) Por otra parte, don Christian Jamett Ibarra, 
denuncia. un presunto acoso laboral. malos tratos y abuso de poder por parte de la 
Directora del SENCE y de la Encargada del Departamento de Administracion y 
Finanzas Regional, de ese Servicio, quien en su opinion, en forma adicional al trato 
descortes, displicente y humillante, demoraba sin justificacion el pago de sus 
honorarios. 

Respecto a esto ultimo, denuncia que se le 
adeudaria el pago de los servicios prestados en los meses de junio de 2009 y marzo 
de 2010. 

Sobre el particular. requeridos los contratos 
suscritos entre el SENCE y el senor Jamett Ibarra, se comprobb que mediante 
resolucion N° 4504. de 30 de junio de 2009, el Director Nacional de dicho Organismo, 
aprobb la contratacion de los servicios relacionados con la asesoria tecnica en la 
gestibn del programa "Mil Cupos de Arica", en la Regi6n de Arica y Parinacota, bajo la 
modalidad de honorarios a suma alzada, por el periodo comprendido entre el 01 y el 
31 de julio de ese ano, restringiendo su pago al deber de presentar. dentro de los 
cinco primeros dias del mes siguiente, un informe mensual del estado de avance de 
sus labores contratadas, las que deberan ser desarrolladas en las dependencias del 
SENCE a nivel Nacional o Regional. 

A su turno, el senor Jamett Ibarra, manifesto 
que sus labores de supervisor las asumia luego de ser seleccionado por dona 
Antonella Mufloz Araya, Directora Regional del citado Servicio, a partir del mes de 
junio de 2009. no obstante su contrato lo firma a partir del 01 de julio de ese alio, no 
presentando reclamo alguno por esta situacibn creyendo que el pago por los servicios 
prestados durante ese primer mes, se regularizarian con posterioridad, de acuerdo a 
lo que habria manifestado la senora Munoz Araya. 

Agrega a su declaracion que las labores de 
supervision las realizaba entre las 08:30 y las 17:00 horas. con 1:00 de colacibn. bajo 
una dinamica que consistia en visitar los servicios donde estaban los beneficiarios, y 
por la tarde atender el pUblico de los programas. Agrega que por contrato no habia un 
horario establecido. no obstante, por orden de la Directora del SENCE, firmaba el libro 
de asistencia de lunes a viernes de 08:30 a 17:30 horas, y hasta las 16:30 el dia 
viernes. Precisa que en la practica, las supervisiones consistian en it al lugar a 
constatar la asistencia de los beneficiarios, verificar el registro del nombre, la firma o 
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timbre del custodio en sena] de haber realizado la supervision, y que solo en casos 
muy poco frecuentes de inasistencias, hacia firmar un registro can su justificacion. 
Finalmente argumenta que los registros firmados por los custodios eran entregados a 
don Francisco Castro. 

Respecto a los honorarios correspondientes 
al mes de junio de 2009, el ex Secretario Regional Ministerial del Trabajo y Prevision 
Social, senor Jorge Gonzalez Gahona, manifesto en declaraciOn voluntaria, que el 
senor Jamett Ibarra, cumplio a contar de la primera semana de ese mes. bajo sus 
instrucciones directas, labores de supervision de los programas "Mil Cupos" y Mejor 
Trabajo - . y otras de tipo administrativas en las oficinas de la citada Secretaria 
Regional Ministerial, no obstante, que sus honorarios eran de responsabilidad del 
SENCE. 

Senala que el cumplimiento de las labores del 
senor Jamett Ibarra, eran acreditadas mediante un informe mensual donde exponia 
las tareas realizadas, sin embargo, reconoce que por el mes de junio no hubo tal 
informe porque todavia no tenia contrato y no estaba en conocimiento del 
procedimiento. Finalmente, senala que como elemento de validacion de las 
supervisiones, exigia los listados con los nombres de los beneficiarios que se 
tomaban en sus visitas. 

Al respecto. requeridos los documentos 
"informe de actividades personal a honorarios" por los meses de agosto de 2009 a 
enero de 2010, se comprob6 que bajo las firmas del citado Secretario Regional 
Ministerial y de la Directora del Servicio de Capacitaci6n y Empleo, Regi6n Arica y 
Parinacota, en un formato estandar mensual, el senor Jamett Ibarra. detallo la 
ejecucion de practicamente las mismas labores en todo ese periodo. No obstante, 
dichos informes, no permiten establecer el estado de avance y el control del 
cumplimiento de las labores contratadas. 

En efecto. estos documentos no detallan ni 
adjuntan antecedentes que permitan identificar los servicios y los beneficiarios 
supervisados, como tampoco las firmas de los jefes de estas entidades, en serial de 
ratificacion de la efectiva ejecucion de las labores y el recibo de eventuales 
observaciones. 

Finalmente, es dable recordar que, mediante 
oficio NV 440, de junio de 2010, el SENCE inform6 a esta Entidad Superior de Control, 
sobre la recepci6n en la SEREMI del Trabajo. de una denuncia en contra de los 
supervisores. haciendo referencia a que ante la duda y necesidad de investigar para 
establecer si realmente estaban cumpliendo a cabalidad can las funciones 
encomendadas, habrian dispuesto la suspensi6n de la aprobaci6n de estos informes. 

Asi tambien el citado Servicio senal6 que se 
constat6 la inasistencia a algunas reuniones de coordinaci6n programadas. y que en 
cuanto a las planificaciones semanales solo se cuenta can la del 7 al 11 de diciembre 
de 2009, no evidenciandose la de las otras semanas. 

Ademas, inform6 que se habian constatado 
irregularidades en el registro de asistencia a la citada SEREMI y que no existen 
informes de las supuestas inspecciones realizadas en los meses de diciembre de 
2009 y enero a marzo de 2010. 

0'50 
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Por lo precedentemente expuesto el Servicio, 
en cumplimiento de lo estipulado en el propio contrato suscrito con el reclamante, para 
determinar la procedencia del pago de sus honorarios, necesariamente debera en 
forma previa establecer el efectivo cumplimiento de las obligaciones correlativas que 
le imponia el respectivo convenio a honorarios a suma alzada, procediendo el pago de 
los respectivos emolumentos solo en caso de determinarse que el prestador dio 
cumplimiento a los obligaciones que en dicho acto fueron estipuladas. 

Respecto a la situaci6n que afecta a don 
Christian Jamett Ibarra, en su respuesta al preinforme emitido por este Organo de 
Control, el Director Regional manifiesta que con fecha 27 de julio de 2010, mediante 
oficio ordinario N'379, el cual adjunta como anexo 1. el Departamento Juridico de 
ese Servicio, con ocasiOn de los antecedentes recogidos en Ia fiscalizaciOn a la 
ejecucion de los servicios en cuestiOn, efectuada por su Direccion Regional de Arica y 
Parinacota. se  pronuncio sobre la pertinencia de pagar los honorarios adeudados al 
senor Jamett lbarra. 

Conforme a ello, precisa que con fecha 06 de 
agosto de 2010, se remitieron los antecedentes al Departamento Gestibn de Personas 
del SENCE, a fin de que procediera a pagar la suma adeudada al senor Jamett, lo que 
se concreto el dia 10 de ese mes. 

Dicho informe juridico expresa que, no 
obstante que el senor Jamett lbarra. en el mes de marzo de 2010, suscribio un 
contrato de trabajo para desempenar labores de profesor jefe de un 7' basic° en un 
colegio particular subvencionado de la comuna de Arica, que le obliga a cumplir una 
jornada de trabajo. consta de la documentaciOn la ejecucion de las supervisiones del 
Programa Mejor Trabajo y sus asistencia al menos a dos de las reuniones semanales 
de ese mes. Agrega que si bien dicho contrato de trabajo le obliga a cumplir jornada. 
las supervisiones se habrian realizado en horas no lectivas. por lo que es presumible 
que se realizaron. Considera, ademas, que as supervisiones estan firmadas y 
timbradas por las entidades supervisadas, estimando improbable que exists una 
falsificacion, si bien no existen antecedentes de planificaciOn semanal, lo que no 
habria sido obstaculo para su ejecucion. 

Manifiesta, ademas, que el contrato de 
honorarios no le imponia al senor Jamett Ibarra la obligacion de cumplimiento de una 
jornada de trabajo, sino solo su desempeno en la Secretaria Ministerial del Trabajo y 
Prevision Social en una labor de asesoria al Secretario Regional Ministerial en materia 
del Programa de Inversion en la Comunidad, y la entrega de determinados productos 
que debian ser evaluados por la Directora Regional del SENCE. bajo cuya 
dependencia se encontraba. 

De esta manera, el aludido informe juridico 
concluye que no obstante estar contratado como docente en un establecimiento 
particular subvencionado de Ia ciudad, el Sr. Jamett Ibarra, en general, habria dado 
cumplimiento al contrato de honorarios suscrito con el SENCE. aun cuando para ello 
haya incumplido su contrato de trabajo con el referido colegio, raz6n por la cual 
considera que, a su juicio, corresponde el pago de los honorarios del mes de marzo. 

Al respecto, en opinion de esta Contraloria 
Regional la respuesta entregada por el SENCE no permite acreditar fehacientemente 
que el senor Jamett Ibarra efectivamente dio cumplimiento a las labores contratadas. 
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En efecto, la respuesta del Servicio no solo 
carece de los elementos de prueba que supuestamente presento el senor Jamett 
Ibarra. sino que ademas, no hace referencia a que el servicio haya aplicado 
mecanismos y procedimientos id6neos para comprobar la validez de tales 
antecedentes, lo que a juicio de este Organismo Superior de Control resulta necesario 
para emitir un pronunciamiento definitivo, mas aCin cuando se desconoce en que 
momento y bajo que circunstancias fueron firmados y timbrados los documentos que 
supuestamente respaldan las supervisiones que el senor Jamett Ibarra efectu6. 

En tales circunstancias, y en relacion al 
proceso disciplinario instruido mediante resolucion exenta N° 4069, del Director 
Nacional del Organismo. corresponde que el Servicio incorpore la situacion que se 
refiere a la omisibn de medidas de control efectivas que permitieran establecer el real 
cumplimiento de las labores contratadas bajo el regimen de honorarios, entre las que 
se encuentran las del senor Jamett Ibarra. 

En consecuencia se mantiene la observacion, 
sin perjuicio de las acciones que ese servicio debe efectuar para validar los 
antecedentes. lo que sera verificado en futuras acciones de seguimiento y 
fiscalizacion por parte de este Organismo de Control. 

Por su parte. la Directora del Servicio, senora 
Antonella Munoz Araya, respecto a todos los casos denunciados por supuesto 
hostigamiento y acoso laboral. sehalo que lo descrito por los denunciantes no se 
ajusta a la verdad, por cuanto su trato hacia estos funcionarios siempre fue deferente 
y amable. 

En este sentido. mediante documento sin' de 
julio de 2010, funcionarios del SENCE, rechazaron tajantemente cualquier acusacion 
de menoscabo laboral, practicas antisindicales y persecuciones. entre otras 
actuaciones en contra del senor Sergio Velasquez, agregando que lo denunciado no 
tiene ninguna veracidad y no refleja la realidad laboral que se ha presentado en el 
Servicio. 

No obstante lo anterior, contrario a lo 
declarado por la Directora del SENCE. dona Cecilia Silva Herrera, Secretaria Regional 
Ministerial del Trabajo y Prevision Social Regibn de Arica y Parinacota, al recibir 
reclamos en contra de esa jefatura regional, entrevisto a varios funcionarios. 
concluyendo que se encontraban en un estado de incertidumbre e inestabilidad 
laboral. Asimismo agrego que existirian serias irregularidades como el no pago de los 
honorarios a don Christian Jamett y Juan Sanhueza, temas administrativos no 
resueltos. lo que sumado a los cambios constantes del personal a distintos puestos de 
trabajo, le habrian servido de fundamento para tomar la decision de comunicar estas 
situaciones al nuevo Director Nacional del SENCE, don Jose Miguel Berguno, como 
asi mismo a los otros SEREMIS de su area. 

Cabe anotar que en su presentacion los 
recurrentes, Ivonne Melia Chocano, Sergio Velasquez Haros, Christian Jamett Ibarra, 
y Ricardo Rioseco Garcia, se han limitado en sostener que han sufrido de su jefatura 
directa, un trato poco igualitario. acoso laboral, malos tratos y abuso de poder que ha 
debilitado su estabilidad laboral, sin embargo no han acompanado antecedentes que 
sustente los hechos denunciados. 
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Asi las cosas, respecto del presunto mal trato 
laboral que aluden lo recurrentes, corresponde precisar que la jurisprudencia 
administrative de este Organismo de Control, contenida, entre otros, en los 
dictamenes NO S  60.136, de 2008 y 38.269 y 44.427, ambos de 2009, ha concluido que 
Ia existencia de situaciones como la que se reclama debe ser analizada en las 
instancias judiciales pertinentes o mediante la instruccion de un procedimiento 
sumarial. 

En ese contexto, resulta util agregar que, 
acorde a lo previsto en el articulo 126 y siguientes de Ia ley N° 18.834, concierne al 
Jefe Superior del Servicio ordenar Ia instruccion de los procesos administrativos que 
correspondan, a fin de determinar la efectividad de hechos denunciados como los que 
se han expuesto en esta oportunidad, con el propOsito de establecer si de ellos 
emanan o no eventuales responsabilidades funcionarias. 

Ahora bien, como ya se indicara, conforme lo 
informado por ordinario N° 717, de 2010, del Director Regional del SENCE, mediante 
resolucion exenta N° 3214, de 30 de marzo de 2010, el Director Nacional del servicio 
ordeno una investigacion sumaria a raiz de los hechos denunciados por la Directora 
Regional de la epoca, Ia que fue elevada a sumario administrativo con fecha 27 de 
abril de 2010, mediante resolucion exenta N° 4069, de 27 de abril de 2010, el cual aun 
no se encuentra concluido. 

Al respecto, cumple anotar que dicha 
determinacion resulta ajustada a derecho, sin desmedro de hacerse presente que de 
conformidad al articulo 143 de la ley N° 18.834, vencidos los plazos de instruccion de 
un sumario y no estando este afinado, la autoridad que lo ordeno debera revisarlo, 
adoptar las medidas tendientes a agilizarlo y determinar la responsabilidad del fiscal. 

Respecto a que algunos funcionaros fueron 
destinados a cumplir funciones distintas para las cuales fueron contratados, es Citil 
advertir que el articulo 46, inciso tercero, de la ley N° 18.575, Organica Constitucional 
de Bases Generales de la Administraci6n del Estado, en relacion con el articulo 73 de 
Ia ley N° 18.834, sobre Estatuto Administrativo, dispone, en lo que interesa, que las 
destinaciones constituyen una facultad del jefe superior del servicio, cuya Unica 
limitacion es que los funcionarios sean destinados a desempefiar labores propias del 
cargo para el cual han sido designados, en un empleo de la misma instituci6n y 
jerarquia, facultad que, en este caso, corresponde al Director de dicho Servicio. 

De las normas precitadas, es dable deducir 
que corresponde a Ia superioridad del aludido organismo disponer la reubicaci6n de 
su personal, esto es, su destinacion a una nueva unidad o funcion, con la sole 
limitacion de que las labores que deba realizar el servidor, sean las propias del cargo 
para el cual ha sido designado, en un empleo del mismo organismo y jerarquia, sin 
que, contrariamente a lo manifestado por los recurrentes, se advirtiera incumplimiento 
de los criterios antes indicados por parte de Ia autoridad del SENCE. 

A mayor abundamiento, es oportuno indicar, 
en armonia con los dictamenes N°s 38.119, de 2007 y 10.417, de 2008, ambos de 
este Organismo Contralor, que la atribucion en comento guarda directa relaciOn con 
los principios de la continuidad y regularidad de la fund& administrative en la 
satisfacci6n de las necesidades colectivas por los organismos que la integran, y de la 
eficiente e idonea administraciOn de los medios, contemplados en los articulos 3° y 5°, 
de la ley N° 18.575, Organica Constitucional de Bases Generales de la Administraci6n 
del Estado, respectivamente. 
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2.2.- Sobre otros hechos denunciados por dona Ivonne Mella Chocano en contra de la 
Directora y funcionarios del SENCE. 

a) 	Respecto a lo denunciado en contra del 
funcionario don Carlos Rojas Reyes, la indagatoria practicada permitio comprobar que 
en el mes de noviembre de 2007, postulo y se adjudico una vivienda del SERVIU, con 
un ahorro de 27 UF. un puntaje segun Ficha CAS de 537,668 puntos, y un subsidio 
habitacional equivalente a 330 UF. a traves de la modalidad proyectos de construccion 
del Fondo Solidario de Vivienda, aprobado por resolucion N° 47, de diciembre de 
2007, del Ministerio de Vivienda y Urbanismo. 

Requeridos los antecedentes al SERVIU 
Region de Arica y Parinacota, se pudo comprobar que entre los respaldos de la 
postulacion del funcionario, se encuentra como antecedente al comprobante 
- Evaluacion de Familia" una "Ficha Diagnostico Familiar Proyecto Fondo Solidario de 
Vivienda", suscrita a lapiz grafito que detalla entre otros aspectos que los ingresos 
aproximados del senor Rojas Reyes alcanzan a la suma de $350.000.-, que su 
escolaridad corresponde a ensefianza superior completa y que su situacion civil es 
soltero con hijos. 

Paralelamente, 	mediante 	certificado 
extendido por el Encargado de la Unidad de Gesti6n y Desarrollo de las Personas del 
SENCE, se logro establecer que el senor Rojas Reyes. ingres6 a ese Servicio en el 
mes de noviembre de 2008, como profesional grado 9' de la EUS, condici6n que 
mantuvo hasta el mes de diciembre de ese ario, siendo posteriormente en el mes de 
enero de 2009. contratado asimilado al grado 12° de la misma escala de sueldos. 

No obstante lo anterior, cabe precisar que los 
antecedentes referidos a remuneraciones y otros estipendios economicos pagados al 
senor Rojas Reyes, permitieron comprobar que entre los meses de marzo y julio de 
2007. percibi6 honorarios brutos del citado Servicio, por la suma de S600.000.- la que 
se elevo a la cantidad de $1.100.000.- entre octubre y diciembre de ese ano. 
Asimismo se comprobb que durante los meses de enero a marzo de 2008, sus 
honorarios alcanzaron a la suma de S642.000.- y desde abril a octubre de ese alio. se  
incrementaron a la suma de $857.000.- brutos. 

Consultada sobre el particular. la Directora 
del SERVIU. Region de Arica y Parinacota, inform6 que la revision de las familias 
postulantes y seleccionadas del proyecto habitacional "Mirador III", se realiza en 
conformidad a lo serialado en los articulos N" 4, 5 y 6 de la reglamentacion contenida 
en el decreto supremo N° 174 (V.y U.) de 2005, y sus modificaciones segun decreto 
N' 126 (V. y U.) de junio de 2007. que reglamenta el Programa Fondo Solidario de 
Vivienda, que rigi6 el Ilamado a concurso. 

En ese contexto. agrega que el beneficiario 
senor Rojas Reyes, se presento al citado proyecto, con un puntaje CAS de 537.668 
puntos, segun encuesta practicada el dia 18 de abril del 2007, el cual es inferior al 
puntaje limite de pobreza para postular a programas del citado fondo determinado 
mediante resolucion exenta NC 366, de enero de 2007, del Ministerio de Vivienda y 
Urbanismo, que lo fij6 en 553 puntos. 
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Finalmente, requeridos los antecedentes 
originales de la Ficha CAS del citado funcionario, no se pudo tener acceso a ella, 
debido a que segun lo informado por el Alcalde Subrogante de la Municipalidad de 
Arica, esta documentacion fue incinerada en el mes de diciembre de 2007. con motivo 
de su reemplazo por las Fichas de Protecci6n Social. 

En consecuencia los elementos de juicio 
reunidos en la investigaci6n. no permitieron establecer si los honorarios percibidos por 
el senor Rojas Reyes durante el ano 2007, al momento de ser encuestado fueron o no 
considerados en su evaluacion socio econornica y con ello considerados como 
antecedente para la obtenci6n de los 537,668 puntos con los que postulo al citado 
fondo solidario. 

b) En relacion a los supuestos presentes 
que habria recibido la funcionaria dona Erica Alarcon Plata, de la Corporacion de 
Formacian Laboral para el Adolescente, CORFAL, en declaracion prestada por dona 
Maritza Ortuno Flores. Coordinadora de los Programas de Inversion en la Comunidad 
y representante de dicha corporacion, senal6 que en las dependencias de esta 
entidad funciona un taller de confecciones, destinado a ensenar el oficio del rubro a 
personas que asi lo requieran. 

En este contexto, declara que la Corporacion 
regala la produccion de ese taller a instituciones de beneficencia, en tanto que en 
alguna oportunidad. anos atras. se  regal6 un buzo a dona Erica Alarcon y a otras dos 
beneficiarias de los Programas de Empleo. 

A su turno, la funcionaria del SENCE. 
reconoci6 que efectivamente en el ano 2007, dos beneficiarias de los programas de 
empleo destinadas a ese taller. solicitaron se les regalara buzos incluyendo a dona 
Erica Alarcon, senalando que era una manera de uniformar su vestuario con motivo de 
una actividad deportiva organizada por el Servicio. 

Sobre el particular el Servicio no emiti6 
pronunciamiento alguno sobre eventuales medidas de control que respondan a la 
necesidad de velar porque situaciones como las descritas no vuelvan a ocurrir, por lo 
que corresponderia mantener la observacion, sin perjuicio que la efectividad de los 
esfuerzos que comprometa la administracion activa, sean verificadas en futuras 
acciones de seguimiento y fiscalizaciones por parte de este Organismo de Control. 

c) En cuanto a las compras efectuadas en el 
SENCE, Region de Arica y Parinacota, al margen del control de inventario, se observo 
que el Servicio Ileva un registro de los activos fijos, muebles y Citiles el cual es 
actualizado una vez al ano. No obstante, segun lo declarado por la encargada del 
Departamento de Administracibn y Finanzas, el SENCE no dispone de una n6mina de 
los articulos de oficina, bajo una categoria de compras menores, solicitada por los 
mismos funcionarios de la sede regional de dicho organismo. 

Al respecto, en su respuesta el Servicio 
precisa que tomara las medidas pertinentes a fin de tener un mejor control de estas 
compras menores y del use de los articulos de oficina estableciendo la 
correspondiente namina. 
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De acuerdo a los antecedentes expuestos por 
la Autoridad Regional. no es posible levantar la observaci6n, debido a que el Servicio 
no acredita como se dispondra y materializara la aplicacion de las medidas de control 
que menciona en esta oportunidad. 

Lo anterior. sin perjuicio que la efectividad de 
los esfuerzos comprometidos sean verificados en futuras acciones de seguimiento que 
emprenda este Organismo de Control. 

d) Respecto al uso de un telefono celular 
institucional, revisado el detalle de Ilamadas efectuadas desde el equipo asignado a 
doria Erica Alarcon Plata, por el periodo comprendido entre el 22 de febrero y el 22 de 
junio de 2010. se observo que. en su gran mayoria. corresponden a numeros de 
funcionarios del SENCE. tanto del nivel Regional como Central, radio taxis. Clinica 
San Jose y. en menor periodicidad, a nOmeros desconocidos. 

Consultada sobre el particular, doria Erica 
Alarcon Plata. senal6 que todas las Ilamadas del celular institucional se efectuaron en 
funci6n del cumplimiento de labores de su cargo, as que le obligan a estar disponible 
fuera de la jornada de trabajo (hasta los fines de semana). Asimismo, comento que 
los funcionarios del SENCE, le solicitaban el celular para emergencies. como del 
mismo modo, pueden haber Ilamadas a sus hijos, por cuanto el asumir una extensa 
jornada laboral —segun muestra su asistencia— el saber de sus hijos forma parte del 
equilibrio normal para la tranquilidad de un funcionario. Y por ultimo, indic6 que el 
Servicio a Nivel Nacional no ha establecido procedimientos de reembolsos por 
Ilamadas personales. pero de solicitarsele la devolucion del gasto incurrido, ella no 
tendria ningtTh problema en cumplir con dicha instrucci6n. 

Al respecto, no se advierte que el Servicio 
haya arbitrado las medidas para establecer un procedimiento de control sobre el uso 
de estos equipos. en conformidad con lo dispuesto en el articulo 60 de la ley 
N 10.336. Organica de la Contraloria General, que advierte sobre la responsabilidad 
que le cabe a los funcionarios que permitan la tenencia, uso, custodia o administracion 
de fondos o bienes de servicios o instituciones sometidas a su fiscalizaci6n, en 
conformidad con las disposiciones legales y reglamentarias. 

En su respuesta la Autoridad Regional 
manifiesta que con el objeto de regular el uso y manejo de equipos de telefonia movil 
para los funcionarios, con fecha 07 de octubre de 2010, se dict6 la resoluciOn 
N 9766. que aprueba el ''Manual sobre Uso de Equipos de Telefonia Movil para el 
personal del Servicio Nacional de Capacitaci6n y Empleo - . 

En resumen, dicho manual precisa que la 
Unidad de Administraci6n actuando por el Servicio Nacional. autorizara la compra o el 
arrendamiento de equipos mOviles que posteriormente asignara mediante un contrato 
de comodato a las personas que esten designados en cargos que por razones de 
buen servicio y funcionamiento deban mantener comunicacion can la institucion. 

Sobre el particular, cabe expresar que en 
opinion de esta Contraloria Regional no resulta procedente que el Servicio disponga 
bajo la modalidad de un contrato de comodato o prestamo de uso, bienes que 
permanecen bajo su administraci6n y responsabilidad. 
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En consecuencia, y sin perjuicio que la 
efectividad de los esfuerzos comprometidos por el Servicio. seran verificados en 
futuras acciones de seguimiento y fiscalizaciones por parte de este Organismo de 
Control, se mantiene la observacion en todas sus partes. 

e) Sobre las supuestas irregularidades 
denunciadas por la senora lvonne Mella, en contra de doria Erica Alarcon Plata, 
respecto a que habria conseguido para su hijo una beca alimenticia. JUNAEB. 
destinada a familias vulnerables, en circunstancias que su renta aproximada es de un 
mill6n de pesos, la direccion del Colegio Adventista de Arica, establecimiento en el 
cual figuran matriculados. durante los anos 2007, 2008. 2009 y 2010, los dos hijos de 
la senora Alarcon Plata, declarados al SENCE para acreditar el derecho a percibir 
asignaci6n familiar. certific6 que ambos alumnos no han sido beneficiarios de la beca 
JUNAEB. ni  de otros beneficios, y que segOn el sistema de informaci6n nacional, 
SINAE, figuran como en tercera prioridad categoria que no los califica como alumnos 
vulnerables. 

En efecto. requerida la senora Alarcon Plata, 
declar6 que nunca ha postulado ni percibido beca o beneficio alguno respecto de sus 
hijos Alexander y Diego Vaez Alarcon de la Junta Nacional de Auxilio Escolar y Becas. 

f) Respecto a la supuesta irregularidad de 
don Wagner Patricio Sanhueza Guzman, en relacion al articulo publicado en el diario 
"Estrella de Arica", de fecha 15 de octubre de 2009, en el cual se senala que fue 
sorprendido conduciendo bajo la influencia del alcohol, la Directora del Servicio, 
senora Antonella Munoz Araya, senal6 que habria consultado telefonicamente a la 
Unidad Juridica respecto de lo que se debia hacer. pero como le indicaron que no se 
hacia nada". no instruyb un procedimiento disciplinario. 

Sobre este punto cabe serialar que as 
autoridades y jefaturas del servicio no dispusieron de las acciones necesarias que 
permitieran constatar la efectividad de la informaci6n publicada en el citado peri6dico 
de circulacion regional, a traves del requerimiento formal de los antecedentes 
necesarios a las instancias legales pertinentes, de tal forma de poder confirmar o 
desmentir los hechos denunciados en contra del citado funcionario. 

Lo anterior, en cumplimiento de la norma 
estatutaria que rige al sector public° la cual establece, que seran obligaciones 
especiales de las autoridades y jefaturas, ejercer un control jerarquico permanente del 
funcionamiento de los organos y de la actuaci6n del personal ", lo que respecto de la 
situacion particular que se ha descrito, no ocurri6. 

Can todo, cabe senalar que el principio de 
probidad administrativa, consagrado en el articulo 8' de la Constitucion Politica, 
compromete a los servidores pOblicos al deber de observar en todas sus actuaciones 
lo dispuesto en el articulo 61, letra g). de la ley N° 18.834, en armonia con el 
articulo 52 de la ley N° 18.575, Organica Constitucional de Bases Generales de la 
Administracion del Estado, en atencion a observar una conducta funcionaria 
intachable y un desempeno honesto y leal de la funcion o cargo, con preeminencia del 
interes general sobre el particular, segun lo define el inciso segundo de este ultimo 
precepto legal. 
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Al respecto, este Ente de Control, en su 
dictamen N° 49.580, de 2008, entre otros, ha precisado que el principio de probidad 
administrativa no solo constituye un sinonimo de honestidad, sino que alcanza a todas 
las actividades que un funcionario publicos realiza en el ejercicio de su cargo, 
teniendo, incluso, por aplicacion de tal principio, el deber de observar una vida privada 
acorde con la dignidad de la funci6n. 

Lo anterior, por cuanto, tal como lo ha 
concluido el dictamen N° 10.086, de 2000, entre otros, de este origen, la calidad de 
servidor pOblico no solo obliga al correcto desempeno de las actividades propias del 
respectivo empleo y de aquellas a que se acceda en virtud de tal calidad, sino que 
incluso afecta al comportamiento privado del funcionario, en tanto pudiere significar, 
entre otros efectos, desprestigio del servicio o faltar a la lealtad debida a sus jefaturas, 
a sus comparieros y a la comunidad. 

Respecto a la denuncia que comprometeria 
inasistencias injustificadas del senor Sanhueza Guzman a su jornada laboral, 
requeridos los antecedentes del registro de control horario del tipo biometrico durante 
el periodo comprendido entre los meses de enero y diciembre de 2009, se logro 
establecer un total de 12 dias por los cuales dicho sistema no registra datos tanto por 
su entrada como su salida al termino de su jornada laboral, que han sido calificados 
como "ausente", sin que exista constancia de causa legal que lo justifique, mientras 
que por otros dos (2) dias no registra su horario de salida segim se detalla en anexo 
N° 1 adjunto. 

En forma adicional, se requirio el libro de 
control de asistencia que el SENCE a dispuesto como medio alternativo de control de 
la jornada laboral, comprobandose respecto de dias precisados en el parrafo anterior, 
que el dia jueves 7 de mayo registr6 solo su salida a las 20:30 horas y el dia 12 de 
agosto informo con su firma solo su ingreso a las 08:48 horas. 

En segundo lugar, el analisis de los 
antecedentes del control horario del sistema de reloj biometrico correspondientes al 
ano 2009, permitio comprobar atrasos reiterados, por un total de 63 horas, conforme 
al detalle establecido en anexo N° 2 que se adjunta. 

Finalmente, el citado estudio permitio 
establecer adernas que durante el ano 2009 el citado funcionario registra un total de 
343 horas ejecutadas a continuacion del termino de su hora de salida. 

Ahora bien, respecto a la asistencia a 
sesiones del Consejo Regional, en su calidad de miembro de dicho cuerpo colegiado, 
se comprobo que a contar del mes de abril y hasta diciembre del 2009, el senor 
Sanhueza Guzman, concurri6 a un total de 19 convocatorias "de pleno" y a otras 26 
"de comision" celebradas en dias habiles, que comprometieron dejar sus labores en el 
SENCE, con un promedio de 3 horas por cada evento, entre las 11:00 y las 14:00 hrs, 
segOn lo certificado por el Secretario Ejecutivo del Consejo Regional de Arica y 
Parinacota. 

Por su parte, el cruce de informaciOn entre los 
datos entregados por el sistema de control biometrico y los dias que el citado 
funcionario asisti6 a las sesiones del concejo regional, permitio comprobar que de los 
12 dias que en el ano figura como "ausente", tres (3) coinciden con estas 
convocatorias. 
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Asi tambien, se comprobb que de forma 
analoga a los dias que desempeno funciones de consejero regional, se registran 
atrasos por un total de 8 horas. y tiempos extras a continuacion de su jornada habitual 
por un total de 41 horas. 

Sobre el particular cabe tener presente que 
esta Contraloria Regional. mediante oficio N' 1785, de agosto de 2010. informb al 
lntendente Regional para que en su calidad de Presidente del Consejo, comunicara a 
la brevedad la normativa y jurisprudencia de este Organo de Control, relativa al 
cumplimiento de las respectivas jornadas de trabajo de los miembros de ese cuerpo 
colegiado que ostenten, ademas, la calidad de funcionarios pCiblicos. 

Dicho documento precisa, que acorde el 
criterio contenido en el dictamen N° 38.182, de 2005, de este Organo de Control, es 
compatible el ejercicio de un cargo pOblico regido por la ley N" 18.834, sobre Estatuto 
Administrativo, cuyo texto refundido, coordinado y sistematizado ha sido fijado por el 
DFL. NC  29. de 2004. del Ministerio de Hacienda. con una plaza de miembro de un 
Consejo Regional -regido por ley NC 19.175-. de conformidad con lo previsto en el 
articulo 87 letra c), del aludido Estatuto. 

Agregb, que el articulo 65, inciso primero, de 
la citada ley NC 18.834 establece que "La jornada ordinaria de trabajo de los 
funcionarios sera de cuarenta y cuatro horas semanales distribuidas de lunes a 
viernes. no pudiendo exceder de nueve horas diarias". Que en su inciso final precisa 
"Los funcionarios deberan desempenar su cargo en forma permanente durante la 
jornada ordinaria de trabajo". 

Asimismo, senala que el articulo 72, de dicho 
texto legal, ordena en lo que importa, que "Por el tiempo durante el cual no se hubiere 
efectivamente trabajado no podran percibirse remuneraciones", anadiendo la misma 
disposici6n que "Mensualmente debera descontarse por los pagadores, a 
requerimiento escrito del jefe inmediato, el tiempo no trabajado por los empleados". 

Precisado lo anterior, es menester destacar 
que el articulo 88 de la misma ley estatutaria establece en su inciso primero que: "La 
compatibilidad de remuneraciones no libera al funcionario de las obligaciones propias 
de su cargo, debiendo prolongar su jornada para compensar las horas que no haya 
podido trabajar por causa del desempeno de los empleos compatibles". 

Concordante con lo anterior, senala que cabe 
anotar que la jurisprudencia administrativa existente respecto a la materia -dictamenes 
N's. 32.209. de 1990: 19.480, de 1993: 7.760, de 1994; 28.707, de 1995: 29.098, de 
2000 y 52.142, de 2002, entre otros-, ha concluido que la circunstancia que la 
autoridad otorgue las facilidades para que un servidor pueda atender las obligaciones 
inherentes a la plaza compatible, no significa que el pueda sustraerse del 
cumplimiento del numero de horas de trabajo que conforman su jornada ordinaria. 
agregando dicha jurisprudencia que, habiendose implementado tal sistema, con la 
debida flexibilidad. si  el funcionario no cumple con la obligacion de compensar el 
horario no trabajado. debe ordenarse que se descuente de sus remuneraciones el 
valor equivalente a las labores no recuperadas. 
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En ti,Itima instancia. cabe senalar que, en 
todo caso, tanto acorde el articulo 72 de la ley N° 18.834, sobre Estatuto 
Administrativo, cuyo texto refundido, coordinado y sistematizado ha sido fijado por el 
DFL. N ' 29. de 2004, del Ministerio de Hacienda, el incumplimiento de la jornada de 
trabajo en forma reiterada e injustificada es causal de destitucion del servidor public° 
infractor. 

Asi las cosas. las personas que invisten la 
condicibn de consejero regional y sirven otro cargo compatible. estan facultadas 
legalmente para ausentarse transitoriamente del desemperio de este ultimo con el fin 
de atender las obligaciones inherentes a esa calidad. por lo que el Servicio Nacional 
de Capacitacion ha debido otorgar al funcionario las facilidades necesarias para su 
desempeno como consejero regional, estableciendo un sistema flexible que le permita 
recuperar el tiempo no trabajado en el municipio por esa causa, efectuando los 
descuentos pertinentes de sus remuneraciones cuando no los compense. 

En ese contexto es dable informar, que el 
SENCE no ha dispuesto medios idoneos de control, que permitan verificar de manera 
efectiva el cumplimiento de la jornada de trabajo del citado servidor. en terminos de 
determinar el tiempo atribuible a las ausencias ocasionadas por el desempeno de las 
funciones de consejero regional. asi como los mecanismos para comprobar que el 
todo o parte de lo trabajado por sobre el horario normal de su jornada, corresponda 
efectivamente a las horas compensatorias de los tiempos empleados en el 
cumplimiento de tales labores, ni efectuado. en su caso, los correspondientes 
descuentos que eventualmente pudieren corresponder. 

Finalmente corresponde advertir respecto de 
los atrasos reiterados y ausencias constatadas. que no consta que el SENCE haya 
efectuado los correspondientes descuentos, en conformidad a la reglamentacion legal 
vigente. 

Sobre el particular. el Servicio informa que 
mediante memorandum N' 32/10, de 28 de septiembre del presente ano, el senor 
Sanhueza Guzman hizo entrega de su carta de renuncia voluntaria, a partir del dia 01 
de octubre. 

Respecto 	a 	las 	denuncias 	que 
comprometerian inasistencias injustificadas a la jornada laboral, precisa que se 
implementaran los medios idoneos que permitan verificar de forma efectiva el 
cumplimiento de esta en casos analogos a los del senor Sanhueza. 

Finalmente expresa. sobre los atrasos y 
ausencias constatadas de los funcionarios de ese Servicio. que se procedera a 
efectuar los respectivos descuentos cuando ello sea pertinente. 

De acuerdo a los antecedentes expuestos por 
la Autoridad Regional, no es posible levantar la observacion, debido a que no acredita 
en que consistiran y como se dispondra la aplicacion de los controles. 

Asimismo, respecto a las ausencias y atrasos 
que comprometen al senor Sanhueza Guzman, independiente de su desvinculacion 
voluntaria el Servicio, no informa ni acredita las acciones que emprendera para 
obtener el reintegro de los recursos comprometidos en el pago de las jornadas de 
trabajo que no hubieren sido laboradas. 
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En consecuencia, y sin perjuicio que Ia 
efectividad de los esfuerzos comprometidos por el Organismo, seran verificados en 
futuras acciones de seguimiento y fiscalizaciones por parte de este Organismo de 
Control, se mantiene Ia observaciOn en todas sus partes. 

g) Respecto a que la Directora del SENCE, 
senora Antonella Munoz Araya, habria rendido viaticos por mas dias de los que 
realmente ameritaba el cometido sobre la base de una muestra del 61% de los 
viaticos pagados a dicha funcionaria, por el periodo comprendido entre el 25 de enero 
y 02 de junio de 2010, por un total de $ 363.860.- no se observaron irregularidades 
en las rendiciones de cuenta. 

h) En relacion a la disconformidad con su 
precalificacion y la alegacion de despido irregular formulada por la senora Mella 
Chocano, cabe manifestar que Ia reiterada jurisprudencia de esta Entidad de Control, 
contenida entre otros, en los dictamenes N's 39.562, de 2005 y 46.647, de 2007, ha 
precisado que cuando una designacion a contrata ha sido dispuesta con la condicion 
de "mientras sean necesarios sus servicios", la autoridad administrativa puede dar 
termino a sus servicios, en el momento que lo estime conveniente, sin que para tal 
efecto sea menester la aceptacion del afectado de Ia medida, como tampoco procede 
que esta Contraloria, pondere los fundamentos o razones considerados para 
determinar el cese de las labores. 

En este sentido, debe manifestarse que el 
termino de la contratacion de un servidor, por no ser necesarios sus servicios, 
constituye el resultado del ejercicio de la facultad legal de Ia autoridad de poner fin en 
forma anticipada a este tipo de contrataci6n, tal como se ha sostenido en el dictamen 
N° 58.122, de 2009, de este origen, de modo que aquella causal constituye, en si 
misma, fundamento suficiente para cesar la designacion de la interesada (aplica 
dictamen N° 33.111, de 2010). 

De acuerdo a lo expresado, el termino de 
funciones que afect6 a Ia interesada se estim6 ajustado a derecho, tomandose raz6n 
de la resolucion N° 93 de 15 de marzo de 2010, enviada por el Servicio Nacional de 
Empleo y Capacitaci6n, Regi6n de Arica y Parinacota (aplica criterio del dictamen 
N° 33.111, de 2010). 

Respecto de los reclamos relacionados a su 
precalificacion, cabe recordar que este proceso conforma una parte del sistema de 
calificacion anual, y que para impugnar un proceso de evaluacion ante esta Entidad 
Fiscalizadora, es menester que se haya dado cumplimiento a lo previsto en el articulo 
N° 49 de la mencionada ley N° 18.834, situacion que no ha ocurrido, y por lo tanto, no 
corresponde que esta Contraloria Regional se pronuncie en relacion al citado proceso 
mas at:in considerando que se este reclamando respecto a una etapa de este y no 
sobre vicios de procedimiento en la calificacion final. 

i) Finalmente, en lo que se refiere a las 
supuestas irregularidades de la senora Antonella Munoz Araya, respecto a que no 
suscribio un contrato y que ademas no page) el sueldo a la empleada de su casa 
particular, junto a los supuestos dineros y/o cheques que solicitaba prestados a los 
funcionarios, y que no siempre devolvia, es preciso sefialar que la existencia de 
eventos de esa naturaleza, deben ser analizados dentro de la competencia de Ia 
Direccion del Trabajo y en las instancias judiciales pertinentes, raz6n por la cual este 
Organismo Superior de Control, desestima pronunciarse sobre esta reclamacion. 
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III.- CONCLUSIONES 

1.- Respecto de las denuncias de trato poco 
igualitario, acoso laboral. malos tratos y abuso de poder que ha debilitado su 
estabilidad laboral formuladas por los recurrentes, no se ha proporcionado ni 
establecido la existencia de antecedentes que apreciados objetiva y ponderadamente 
permitan a esta Contraloria Regional dar por fehacientemente verificados los hechos 
denunciados, razbn por la cual la efectividad de las situaciones reclamadas debe ser 
analizada en el procedimiento disciplinario ordenado por la Direccion Nacional del 
SENCE mediante resolucion exenta N' 3214, de 2010, elevado a sumario 
administrativo por resolucion exenta N° 4069, de 2010, cuyos resultados deberan ser 
oportunamente informados a esta Contraloria Regional. 

2.- No se ha establecido ni proporcionado por 
el Servicio Nacional de Capacitacion y Empleo antecedentes suficientes que permitan 
determinar la procedencia del pago de los honorarios del Sr. Jamett Ibarra 
correspondiendo que ese Servicio valide el efectivo cumplimiento de las obligaciones 
correlativas que le imponia el respectivo convenio a honorarios a suma alzada, e 
incorporando en el procedimiento disciplinario ordenado instruir la omision de medidas 
de control efectivas que permitieran establecer el real cumplimiento de las labores 
contratadas bajo el regimen de honorarios. 

3.- Los elementos de juicio reunidos en la 
investigacion, no permitieron establecer si los honorarios percibidos por el senor 
Carlos Rojas Reyes durante el ano 2007, al momento de ser encuestado fueron o no 
considerados en su evaluacion socio economica y con ello considerados como 
antecedente para la obtencion de los 537,668 puntos con los que postulo a la 
obtenci6n de una vivienda. 

4.- En relacion a la entrega de presentes o 
regalos por parte de ejecutores de programas financiados con recursos fiscales en 
favor del personal, el Servicio debera disponer las medidas de control orientadas a 
impedir que tales situaciones vuelvan a ocurrir, advirtiendo a funcionarios y 
contratados. que tales practicas son inaceptables por cuanto contravienen los 
principios de probidad administrativa. tal como lo establece el numeral 5 del articulo 
62, de la ley N° 18.695, Organica Constitucional de Bases General de la 
Administracion del Estado. 

5.- Respecto del control de bienes menores. 
tales como articulos de oficina, el SENCE debera disponer de los medios que 
permitan su eficiente control. mediante los registros de existencias que sean 
necesarios y pertinentes, atendido las circunstancias de volCimenes y periodicidad de 
las compras. 

6.- En relaciOn a la entrega del use de 
telefonos moviles a los funcionarios, y salvo la practica de convenir dicho use 
mediante contratos en comodato. lo cual resulta improcedente. el Servicio debera 
disponer las acciones de control enunciadas en su respuesta, y las que sean 
necesarias a fin de resguardar la integridad fisica de bienes ajenos recibidos en 
arrendamiento y cuya responsabilidad de resguardo es asumida por el Servicio. a fin 
de evitar eventuales acciones que comprometan su use indebido, abuso, empleo 
ilegal, deterioro o perdida, en concordancia con lo dispuesto en los articulos 60 y 
siguientes de la ley N' 10.336 y 62, numeral 3, de la ley N' 18.575, Organica 
Constitucional de la Contraloria y de Bases Generales de la Administracion del 
Estado. 
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7.- Sobre las supuestas irregularidades 
cometidas por dona Erica Alarcon Plata, referidas a que su hijo seria beneficiario de 
una beca alimenticia de la JUNAEB, a la cual habria accedido en forma indebida y al 
margen del cumplimiento de los requisitos legales, el establecimiento educacional que 
ha entregado esa formaci6n a sus dos hijos durante los anos 2007. 2008, 2009 y 
2010, procedi6 a certificar que no han sido beneficiarios de este tipo de becas, como 
tampoco de otros beneficios por no calificar como alumnos vulnerables, desvirtuando 
con ello lo denunciado. 

8.- Respecto a las situaciones que afectan 
al ex funcionario don Wagner Patricio Sanhueza Guzman, el Servicio debera disponer 
las acciones necesarias que permitan el calculo y reintegro de los recursos 
comprometidos en el pago de las jornadas de trabajo que no hubieren sido laboradas, 
ya sea con motivo de atrasos reiterados o ausencias injustificadas. 

Lo anterior sin perjuicio de la obligacion que le 
compete al SENCE, de disponer medios idoneos de control, que permitan verificar de 
manera oportuna y efectiva el cumplimiento, tanto de las jornadas de trabajo de su 
personal, como de la ejecuci6n y entrega correcta de los servicios contratados bajo el 
regimen de honorarios, logrando con ello materializar un ambiente de control a traves 
del cual se determinen en forma oportuna y sistematica, los atrasos, ausencias e 
incumplimientos injustificados, y sobre esa base, proceda a la aplicacion de los 
respectivos descuentos que correspondan. 

En ultimo termino. cabe senalar que la 
adopcion y efectividad de las medidas dadas a conocer por la autoridad regional, 
seran verificadas en las proximas visitas que se practiquen para esos efectos. 
conforme a las politicas de esta Contraloria General sobre seguimiento de los 
programas de fiscalizacion, oportunidad en que esta Entidad Superior de Control 
ponderara las acciones a seguir luego de verificar si se han subsanado las 
observaciones expuestas y analizadas en el cuerpo del presente informe. 

Saluda atentamente a Ud. 

ENRIQU 	MONTOYA RATHGEB 
Jefe de la Unidad de Control Externo 

Contraloria Regional de Arica y Parinacota 

18 



CONTRALORIA GENERAL DE LA REPUBLICA 
CONTRALORIA REGIONAL DE ARICA Y PARINACOTA 

UNIDAD DE CONTROL EXTERNO 

ANEXO N° 1 

19 



H 
O 
O 

12_ 

w 
0 

z 

>- 

cc 
‹ 
O 

c:c 
z 
O 

0 
z 
cc 
w 

0 

H 
z 
0 

0 
0 

0 
z 

0 

w 
z 

A
U

S
E

N
C

IA
S

 A
  S

E
N

C
E

 S
E

N
O

R
  W

A
G

N
E

R
 P

A
T

R
I C

IO
 S

A
N

H
U

E
Z

A
 G

U
Z

M
A

N
  

0 
CNI 

iv" nr.rr 

1• I tl 

O
B

S
E

R
V

A
C

IO
N

 

A
us

en
ci

a  
n

o  
Ju

s t
ifi

ca
da

  s
eg

iin
  r

e l
oj

  c
o

nt
ro

l b
io

m
et

ri
co

  
A

u
se

nc
ia

  n
o  

Ju
st

ifi
ca

da
  s

eg
un

  r
el

oj
  c

o
nt

ro
l b

io
m

et
ri

co
  

A
u

se
n

te
  
 
A

u
se

nc
ia

  n
o  

Ju
st

ifi
ca

d
a  

se
g

iin
  r

el
oj

  c
on

tr
o l

 b
io

m
et

ri
co

  
A

us
en

te
  
A

u
s
e

nc
ia

  n
o  

Ju
st

ifi
ca

d
a  

se
g

O
n  

re
lo

j  c
on

tr
o l

 bi
om

et
ri

co
  

A
u

se
n

ci
a  

n
o  

Ju
st

ifi
ca

da
  s

eg
iin

  r
el

oj
  c

on
tr

o l
 b

io
m

et
ri

co
  

T
re

s  
R

eu
n

io
ne

s,
  9

:0
0;

  1
1:

00
 y

  1
3:

0
0

 h
o

ra
s.

  

I
 

U
na

  R
eu

n i
on

:  
9:

00
 h

o
ra

s,
  s

in
  r

eg
re

so
  a

  S
e

n
ce

  

I
 

 

R
eu

ni
on

es
  e

n
  J

u
n

io
  s

ol
o  

dl
as

:  
10

,  1
1,

22
 y

  2
3 

R
eu

ni
on

es
  e

n  
Ju

lio
  s

o
lo

  d
ia

s:
  1

4,
15

,1
7,

27
y  

29
 

R
eu

n i
on

es
  e

n
  A

go
st

o  
s o

lo
  d

ia
s:

  1
4 

y  
25

  
R

eu
n

io
n

es
  e

n  
S

ep
ti

e m
br

e  
so

lo
  d

la
s:

  0
3,

  2
8 

y  
29

 
R

eu
ni

on
es

  e
n  

N
o

v i
em

br
e  

so
lo

  d
ia

s:
  2

6
 y

  2
7 

1
 CO

N
T

R
O

L 

H
o

ra
no

  S
e

nc
e  

A
u

se
n

te
  
 

A
u

se
nt

e  
 

A
u

se
n

te
  
 

A
u

se
n

te
  
 

A
us

en
te

  
A

u
se

nt
e  

A
u

se
nt

e  
A

u
se

nt
e  

A
u

se
nt

e  
A

u
se

nt
e  

SE
N

C
E

 

S
A

LI
D

A
 

00:0   
00:0  

 
00:0  

 
00:0  

 
00:0  

 
00:0  

 
00:0  

 
00:0  
00:0  

 
00:0

 
 

00:0  
 

00:0  

E
N

T
R

A
D

A
  

00:0  
 

00:0   
00:0  

 
00:0  
00:0   
00:0   
00:0  

 
00:0  
00:0

 
 

00:0  
 

00:0  
00:0  

C
O

N
SE

J
O

 R
E

G
IO

N
A

L
  

E
N

T
R

A
D

A
 

00:0  
00:0  
00:0  
00:0  
00:0  
00:0  
00:0 
00:0  

 
00:0 
00:0  
00:0  
00:0  

E
N

T
R

A
D

A
  

00:0 
00:0  
00:0  
00:0  
00:0  
00:6  
00:6  
00:0  
00:0  
00:0 

Ju
ev

es
  

0:
0

0
 
 

Ju
ev

es
  

16
:0

0  

V
IQ

 

M
ar

te
s  
 SO

ICYJJ
1111,1 

S
alCr3J

11111 

Ju
ev

es
   

V
ie

rn
e s

   
Ju

ev
es

   
V

ie
m

es
   

V
ie

rn
es

   
V

ie
rn

es
   sa

loa
l

ivy 

V
IO  

oN
 

0
 Tr 

I 	
LI 

Z €
1.  rs co 

9Z 

Z
l 

I  
o f 
9Z 

S
a

li
N

 
 

E
N

E
R
O

 
 

F
E

B
R

E
R

O
  

M
A

R
Z

O
  

M
A
R

Z
O

  
M

A
R

Z
O

  
O

A
W

I  
D

A
V

IN 
oiN

nr 
onn

r 

A
G

O
S T

O
  

S
E

P
T

IE
M

B
R

E
  

N
O

V
IE

M
B

R
E

 



CONTRALORIA GENERAL DE LA REPUBLICA 
CONTRALORIA REGIONAL DE ARICA Y PARINACOTA 

UNIDAD DE CONTROL EXTERNO 
26131er 
CHILE 

ANEXO N° 2 

3t:" (n 

0 coNTRea∎:',R 
REt'ZIAL 	p_ 
DE AWAY 

PAKKACCIA 

21 



CONTRALORiA GENERAL DE LA REPUBLICA 
CONTRALORIA REGIONAL DE ARICA Y PARINACOTA 

UNIDAD DE CONTROL EXTERNO 

ANEXO N° 2 

MES Atraso 

Horas a 
continuacidn de 

la jornada 
ENERO 05:11 21:09 

FEBRERO 04:59 29:22 
MARZO 05:18 28:39 
ABRIL 05:12 34:45 
MAYO 05:12 20:53 
JUNTO 08:57 31:00 
JULIO 09:04 44:27 

AGOSTO 07:32 41:58 
SEPTIEMBRE 06:21 27:36 

OCTUBRE 04:41 22:08 
NOVIEMBRE 03:58 26:33 
DICIEMBRE 02:28 20:49 

ON'i C014741.04 

,15 >- 	ARICA Y J. 
PAIAACOTA 6. o  
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